
 С 1 апреля 2013 года базовая часть трудо�
вой пенсии составляет 3610,31 рубля. Соответ�
ственно, ее размер удваивается для инвалидов
1�й группы и людей, перешагнувших 80�летний
рубеж.
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ПОЧЕМУ МОЯ ПЕНСИЯ

ТАКАЯ МАЛЕНЬКАЯ?

У меня маленькая пенсия. Как мне
подтвердить стаж, если в 90-х годах
я работала на предприятии, которое

закрылось? Причем уже потом выясни-
лось: записей о работе в моей трудовой
книжке не сделали. Архивы предприя-
тия уничтожены.

— Документом, подтверждающим трудо-
вой стаж, является трудовая книжка. Если
запись в ней отсутствует (либо сделана с на-
рушениями), данный период в стаж не вой-
дет, его нужно подтверждать архивными
справками. Если нет и архивов, то единствен-
ный вариант — свидетельские показания.
Закон допускает такой вариант: нужны два
свидетеля, которые знают вас по работе и
сами имеют документы, подтверждающие
их работу на данном предприятии.

При начислении пенсии мне не зач-
ли учебу в институте. Почему? Я же
училась на очном отделении. Ведь в

советское время учеба входила в стаж.

Не относитесь к будущей пенсии
легкомысленно

— С 1998 года учеба в трудовой стаж не
включается. Кстати, по этому вопросу было
решение Конституционного суда, который
подтвердил соответствие данной нормы за-
кона Конституции.

Муж 40 лет проработал на государ-
ственных должностях в Эстонии.
Он имеет звание заслуженного

строителя Эстонии, был депутатом Вер-
ховного Совета Эстонии, дважды награж-
ден орденом «Знак Почета». Однако ког-
да мы переехали в Петербург, все эти зва-
ния на размер пенсии не повлияли.
Мужу начислили всего 11 тысяч рублей.
Где же льготы? Ведь Эстония в то время
была частью Советского Союза.

— Все перечисленные звания льгот при ис-
числении трудовой пенсии не дают. Но суще-
ствуют пенсии за выслугу лет для некоторых
категорий федеральных госслужащих (но
только в России). Определяет право на них
тот орган, в котором осуществлялась госслуж-
ба, или же государственный орган — право-
преемник. Вы можете обратиться в соответ-
ствующий орган на федеральном уровне.

Я инвалид 1-й группы с детства. Моя
трудовая пенсия оказалась на 500
рублей меньше, чем увеличенная с

этого года социальная пенсия — 8861
рубль. Хочу получать не трудовую, а со-
циальную пенсию. Как мне это сделать?

— С 1 января 2013 года социальная пен-
сия детям-инвалидам и инвалидам с детства
1-й группы назначается в размере 8704
рубля в месяц (до увеличения ее размер со-
ставлял 7253,43 рубля). С 1 апреля соци-
альные пенсии данной категории граждан
были проиндексированы и составили
8861,54 рубля. Но выплаты в новом разме-
ре начнутся с мая 2013 года. Поскольку пен-
сия увеличена с 1 января, в мае граждане
получат не только саму пенсию, но и разни-
цу между ее новым и выплаченным разме-
ром за период с января по апрель (за ян-
варь — март доплату до 8704 рублей, за
апрель — доплату до 8861,54 рубля с уче-
том ранее выплаченной пенсии).

Если ваша трудовая пенсия меньшего раз-
мера, то вас должны автоматически перевес-
ти на получение социальной пенсии (если,

конечно, в документах, ранее
представленных в ПФ, есть
сведения об инвалидности с
детства). Если в мае вы не по-
лучите все эти выплаты, обра-
титесь в отделение ПФ по мес-

ту жительства.
А если через какое-то время трудо-
вая пенсия окажется выше социаль-
ной?

— Маловероятно. В последние годы индек-
сация социальных пенсий идет быстрее, чем
трудовых. Но если это произойдет, вас снова
переведут на получение трудовой пенсии.

Две пенсии — социальную и трудовую
— получить нельзя.

ЧТО ПОВЛИЯЕТ

НА РАЗМЕР ПЕНСИИ

В следующем году выхожу на пен-
сию. У меня трое детей. Отпуска по
уходу за детьми полностью войдут

в трудовой стаж? Я работала в то время
официально.

— Отпуск по уходу за ребенком — это
период трудовой деятельности, то есть вы
состояли в это время в трудовых отношени-
ях. Отпуска засчитываются в общий стаж
без всяких ограничений. Сколько детей —
не имеет значения, хоть десять.

Несколько иная ситуация для женщин, ко-
торые брали отпуска по уходу за детьми на-
чиная с 1 января 2002 года и далее. С 2002
года для пенсии важен не трудовой стаж, а
размер страховых взносов. Женщина, нахо-
дящаяся в таком отпуске, не работает, и рабо-
тодатель за нее отчисления не перечисляет.
Однако до достижения ребенком полутора лет
страховые взносы за такую маму уплачива-
ются из федерального бюджета в размере сто-
имости страхового года (сейчас это 16 тысяч

рублей в год, значит, за 1,5 года уплатят 24
тысячи рублей). Вот столько и окажется на
счете. Если женщина «сидит в декретном от-
пуске» до достижения ребенком 3 лет, то за
1,5 года за нее уплачиваются страховые взно-
сы, а следующие 1,5 года — уже нет.

Сейчас готовится новое пенсион-
ное законодательство. Если оно бу-
дет принято, пенсии пересчитают.

Но могут ли уменьшить уже назначен-
ную пенсию?

— Нет! Когда принимается новый закон,
оговаривается, что если по старому закону раз-
мер пенсии был выше — он и сохраняется.

У меня «серая» зарплата. Работода-
тель категорически отказывается
выплачивать все как положено. С

работы уйти боюсь, да уже и возраст не
юный. Я могу как-то повлиять на размер
будущей пенсии?

— Если вы не хотите уходить с такой ра-
боты, лучшим выходом будет вступить в
программу государственного софинансиро-
вания накопительной части пенсии. Тогда
вы из своих средств уплачиваете дополни-
тельные страховые взносы. Заявление на
участие в программе можно подать как че-
рез работодателя, так и непосредственно в
отделение ПФ по месту жительства или же
через организацию — трансферагента, то
есть заключившую с ПФ определенные со-
глашения (к ним относятся банки, в том
числе Сбербанк, негосударственные пенси-
онные фонды и еще ряд организаций). Да-
лее вы определяете, как будете выплачи-
вать средства — через бухгалтерию, через
банк — уже лично. Напоминаю: вступить в
программу можно только до 1 октября
2013-го и до этого же срока уплатить пер-
вый взнос.

Сумма, которую вы внесли, удваивается
государством. Но государство прибавляет
не более 12 тысяч рублей в год, хотя вы
можете перечислять и гораздо большую
сумму. Государство не будет удваивать сум-
му в случае, если вы внесли менее 2 тысяч
рублей в год.

Отдельные условия — для граждан, дос-
тигших пенсионного возраста, но не обра-
тившихся за оформлением пенсии (напом-
ню: пенсия назначается со дня обращения
в ПФ, а не автоматом по достижении пенси-
онного возраста). Для необратившихся
объем софинансирования увеличивается не
в два, а в четыре раза. Но не более 48 тысяч
рублей в год.

За более подробными разъяснениями вы
можете обратиться в отделение ПФ или за-
дать вопрос в режиме онлайн на сайте ПФ.

— Думал о возможности подать заяв-
ление на софинансирование. Останав-
ливает одно: вот сейчас я могу вложить
какие-то деньги, но смогу ли выплачи-
вать регулярно — не знаю…

— Вы вовсе не обязаны, единожды зая-
вив о внесении определенной суммы, посто-
янно ее выплачивать независимо от вашего
материального положения. Нет: вы выпла-
чиваете дополнительные взносы, когда хо-
тите и в каком хотите размере.

Мне осталось до выхода на пенсию
всего 8 лет. Большие дополнитель-
ные взносы по программе софинан-

сирования платить не смогу. Имеет ли
смысл в нее вообще вступать?

— Имеет в любом случае. Если сумма ока-
жется невелика, вам ее просто выплатят
единовременно, а не будут делить на 120
(то есть на 12 месяцев в течение 10 лет).

Скоро на пенсию. Действительно ли
размер зарплаты за последние 10
лет не повлияет на размер пенсии?

— Наоборот, напрямую повлияет. Если зар-
плата «белая» и работодатель уплачивает, как
положено, страховые взносы, то это увеличит
размер пенсии. Чем больше страховые взно-
сы (а именно они с 2002-го учитываются при
расчете пенсии), тем больше пенсия. Справ-
ку о размере зарплаты за период с 2002 года
представлять в ПФ не нужно. Информация о
страховых взносах и так имеется в ПФ.

ДВА ПРОЦЕНТА

ИЛИ ШЕСТЬ ПРОЦЕНТОВ

В бухгалтерии мне сказали, что со
следующего года я могу выбрать сум-
му отчислений на накопительную

часть пенсии: либо 2%, либо 6%. Что это
означает и что мне выбрать? Я 1975 года
рождения.

— С 1 января 2014 года изменяются та-
рифы страховых взносов на обязательное
пенсионное страхование накопительной
части трудовой пенсии. Это относится к
гражданам 1967 года рождения и моложе.
Эти граждане в течение 2013 года имеют
возможность выбрать вариант своего буду-
щего пенсионного обеспечения — в плане
его накопительной части.

числе государственную — а это Внешэко-
номбанк) или в НПФ — негосударственный
пенсионный фонд либо примет такое реше-
ние до 1 января 2014 года, то работодатель
будет перечислять за него в ПФ на накопи-
тельную часть пенсии 6%. Но если гражда-
нин захочет изменить тариф страховых
взносов, которые работодатель будет пере-
числять за него с 1 января 2014 года (в час-
тности, направить на накопительную часть
только 2%, а 4 оставшихся процента пере-
дать в страховую часть), то для этого необ-
ходимо подать заявление в ПФ, передав
средства своих пенсионных накоплений (из
ранее выбранных им УК или НПФ) в госу-
дарственную управляющую компанию
(выбрав при этом либо расширенный ин-
вестиционный портфель, либо инвестици-
онный портфель государственных ценных
бумаг).

Если же гражданин относился к так на-
зываемым молчунам (то есть в период с 2002
по 2012 год заявлений о переводе средств в
УК или НПФ не подавал) и в течение 2013
года не сделает выбор, то с 1 января 2014
года работодатель будет перечислять за него
на накопительную часть пенсии только 2%,
а остальные 4% (из перечисляемых сейчас
6%) будут переданы на страховую часть.

Если же «молчун» хочет, чтобы с 1 января
2014 года в накопительную часть шло 6%,
для этого ему в течение 2013 года необхо-
димо подать в органы ПФ заявление о вы-
боре УК (в том числе государственной) или
НПФ (заключив при этом с НПФ договор) и
таким образом сохранить 6% в накопитель-
ной части. Если же «молчун» не подает заяв-
ление, он тем самым соглашается с предло-
жением о перераспределении 6%: 2% оста-
ется в накопительной части, 4% уходит на
страховую часть.

— А можно ли будет в дальнейшем пе-
рераспределить упомянутые 6% накопи-
тельной части?

— Если сохранить все 6% в
накопительной части, то в пос-
ледующем в любой момент
можно будет пересмотреть это
решение (в том числе и после
1 января 2014 года). А вот если

гражданин (из числа так называемых «мол-
чунов») до 1 января 2014 года не подаст со-
ответствующее заявление о выборе УК или
НПФ, то 4% будут переведены в страховую
часть безвозвратно.

Какой негосударственный фонд
все-таки выгоднее выбрать?

— У нас работают порядка 180 него-
сударственных пенсионных фондов. Вам ник-
то не скажет, куда перечислять пенсионные
накопления окажется в конечном итоге выгод-
нее. Единственный совет: перед выбором по-
смотрите сайты фондов, узнайте их доходность.

Если для вас это «китайская грамота»,
которую вы не имеете желания осваивать,
оставьте все как есть.

Что делать, если я выберу негосу-
дарственный пенсионный фонд, а
он лет через двадцать рухнет? Я все

потеряю?
— Сейчас готовится закон о страховании

сумм на накопительную часть пенсии (по
аналогии со страхованием вкладов). Это

ИЩИТЕ РАБОТОДАТЕЛЯ

С «БЕЛОЙ» ЗАРПЛАТОЙ

Недавно в редакции «ВП» прошла горячая линия, посвященная пенсионному обеспечению. На вопросы читателей
отвечала Татьяна Александровна БОЙЦОВА (на фото справа), заместитель управляющего Отделением Пенсионного
фонда РФ по Санкт-Петербургу и Ленинградской области.
Горячая линия вновь подтвердила: граждане не всегда понимают, чем обусловлен размер их пенсии. Кстати, для того
чтобы выяснить, какие именно выплаты положены и в каком размере, совсем не обязательно лично обращаться в
отделения Пенсионного фонда. Можно просто отправить запрос по почте. В течение месяца вам ответят. Вопросы в
режиме онлайн можно также задать непосредственно на сайте http://www.pfrf.ru/OT_PETER/

 Центральный государственный архив по Санкт�Петербургу: 191119,
Санкт�Петербург, Днепропетровская ул., 9�а.

Телефон 764�70�69.
Справочный телефон по архивам 572�12�57.

 Отделение Пенсионного фонда Российской Федерации по Санкт�Пе�
тербургу и Ленинградской области: 194214, Санкт�Петербург, пр. Энгель�
са, 73 (ст. м. «Удельная»).

Телефоны горячей линии:
— для населения — (812) 292�85�92, 292�85�56;
— для страхователей — (812) 292�81�62;
— тел./факс (812) 554�08�22.

 Адреса районных отделений ПФ и расписание их работы можно по�
смотреть на сайте http://www.pfrf.ru/ot_peter/cont_up/

будет сделано для того, чтобы человек не
потерял средства, которые перечислил за
него работодатель. То есть эти средства вы
сохраните, но о прибыли придется забыть.

МОЖНО СПРАВКУ?

Я где-то потерял пластиковую карточ-
ку — СНИЛС. Что делать? Этот доку-
мент требуют даже в поликлинике.

— Обратитесь в отделение ПФ по месту
проживания с заявлением и паспортом.
Вам выдадут дубликат с тем же номером
СНИЛСа. Или поручите это соцработнику.

Не могу найти свое пенсионное удо-
стоверение. Как его восстановить?
Можно ли попросить об этом род-

ственников? Проживаю в Адмиралтей-
ском районе.

— Для восстановления пенсионного удос-
товерения нужно обратиться в отделение ПФ
по Адмиралтейскому району (ул. Глинки,
8-А). Но если будете обращаться не лично, а
через кого-то, то нужно будет оформить на
этого человека доверенность. Сведения о
размере пенсии являются конфиденциаль-
ными и не могут быть предоставлены друго-
му гражданину, если нет доверенности.

Подскажите размер страховых взно-
сов для индивидуального предпри-
нимателя.

— С января 2013 года эта сумма для са-
мозанятого населения (к нему относятся
индивидуальные предприниматели, нота-
риусы, адвокаты и прочие категории) оп-
ределена в 36 тысяч рублей на год.

Входит ли служба в армии в страхо-
вой стаж?

— Да.
Мне 79 лет. Получаю трудовую пен-
сию по старости. Пенсионные вып-
латы состоят из нескольких частей,

в том числе базовой, страховой части,
инвалидские, ЕДВ. Какие части должны
учитываться при расчете субсидии на
коммунальные услуги?

— Вам нужно обратиться в органы соц-
защиты населения.

Отношусь к несовершеннолетним
узникам концлагерей. Слышал, что
теперь нам должны выплачивать по

две пенсии. Так ли это?
— Нет. Узники концлагерей не приравне-

ны к участникам войны, которые действитель-
но имеют право на две пенсии. Узники име-
ют право на повышение пенсии, но пенсия у
них, как и у всех остальных граждан, зависит
от зарплаты, стажа, страховых взносов.

Когда можно будет обратиться за
оформлением трудовой пенсии по
старости? У меня день рождения 15

июля.
— Можно обратиться за оформлением

пенсии за месяц до достижения пенсионно-
го возраста, но не ранее.

Мне 82 года, давно уже пенсионер.
Два года назад в «письме счастья»
мне пришло извещение о накопи-

тельной части пенсии. Что бы это зна-
чило? Я ни в каких программах не уча-
ствовал.

— Рекомендую обратиться за разъясне-
ниями в отделение ПФ по месту жительства
(очно или письменно, предоставив копию
извещения).

 В Санкт�Петербурге трудовую пенсию по
старости получают 1 227 153 человека, в Ленин�
градской области — 404 686. Социальную пен�
сию в нашем городе получают 58 915 человек, в
Ленобласти — 26 697.

 229 819 жителей Санкт�Петербурга и Ле�
нинградской области вступили в программу го�
сударственного софинансирования пенсий.
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НОЧЬ МУЗЕЕВ

18 мая в 23.00 начнется Общего�
родская акция «НОЧЬ МУЗЕЕВ�2013»,
которая пройдет с 18 на 19 мая.

В акции участвуют более 80 музеев и
галерей. Выставки, концерты, спектакли,
авторские экскурсии, мастер�классы,
исторические реконструкции будут по�
священы общей теме — «Открытия».

В этом году к «Ночи музеев» присое�
динились 15 новых участников. Будет
звучать музыка в Большом зале Фи�
лармонии им. Д. Д. Шостаковича, от�
кроются для посетителей Александров�
ский дворец Царского Села, Китай�
ский дворец Ораниенбаума и Музей�
квартира Н. А. Римского�Корсакова.
Современное искусство представят пло�
щадки «Скороход» и «Белинского, 9».

В Петергофе гостей ждут экскурсии,
посвященные восточной тематике в ин�
терьере Петергофского дворца; театра�
лизованное представление и мультиме�
дийное 3D�шоу по мотивам сказки Ан�
дерсена «Соловей» и одноименной опе�
ры на музыку Игоря Стравинского. В
расположенной рядом с дворцом Ки�
тайской кухне пройдет настоящая чай�
ная церемония.

Впервые откроет свои двери ночью и
Большая Хоральная синагога, празд�
нующая в этом году 120�летие. Здесь
«Ночь музеев» будет проходить с 2.00
до 6.00 под девизом «Все тайны Си�
нагоги — за полчаса». В программе —
экскурсия по Центральному и Венчаль�
ному залам, а также по Залу еврейской
мудрости, рассказ о еврейской тради�
ции и религии, об архитектуре синаго�
ги, о свадебных обрядах, о святых кни�
гах и религиозной атрибутике иудаиз�
ма. Гостей ждут живая музыка и молит�
венные напевы в исполнении кантора
Г. Якерсона. Ночь открытых дверей в си�
нагоге как раз следует за иудейским
праздником Шавуот, установленным в
честь дарования Торы и включающим в
себя традиции ночного бодрствования.

«Ночь музеев» является международ�
ным проектом и проходит ежегодно в 42
странах Европы. С 2009 года все музеи
в рамках акции работают по единому
билету.

Подробности о «Ночи музеев» читай�
те в номере «ВП» за 16 мая и на нашем
сайте vppress.ru.

Напомню: сейчас работодатель перечис-
ляет страховые взносы за сотрудника в раз-
мере 22 процентов заработка. Для граждан
старше 1967 года рождения все эти 22 про-
цента идут на страховую часть пенсии. И
так останется. Для тех же, кто 1967 года
рождения и моложе, 16 процентов идут на
страховую и 6 процентов — на накопитель-
ную часть. Вот об этих 6 процентах и речь.

С 1 января процент на накопительную
часть будет либо 2, либо 6 процентов — в
зависимости от личного выбора будущего
пенсионера. То есть вы сами определяете
— 2 или 6 процентов (в случае 2 процентов
на накопительную часть на страховую часть
останется 20 процентов, при 6 процентах
на накопительную — 18 процентов на часть
страховую).

Если гражданин 1967 года рождения (и
моложе) ранее уже подавал заявление о пе-
реводе средств своих пенсионных накопле-
ний в УК — управляющую компанию (в том

Подготовила Татьяна ТЮМЕНЕВА, фото Натальи ЧАЙКИ

18 мая, суббота

14.00 — в ГМЗ «Петергоф», в
Нижнем парке и на Большом кас�
каде, произведут торжественный
ЗАПУСК ФОНТАНОВ, который в этом
году посвящен 310�летию со дня осно�
вания Балтийского флота. Событие бу�
дет сопровождаться костюмированным
представлением на Большом каскаде,
пиротехническими эффектами и дымо�
выми фейерверками. А 23 мая в
11.00 на площадке Нижнего парка
пройдут концерты классической му�
зыки с участием Молодежного оркест�
ра гитаристов земли Саксония�Анхаль
(Германия).

НЕ ПРОПУСТИ!

Иннокентий ВНЕШНИЙ
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Жизнь непроста и нелегка...
Прибавьте пенсию слегка!


